UNIVERSITI SAINS MALAYSIA

Peperiksaan Semester Kedua
Sidang Akademik 1990/91

Mac/April 1991
CSK102 - Prinsio Programan

Masa : [3 jam]

Sila pastikan bshawa Kkertas peperikssan ini mengandungi 11 muka surat
yang bercetak sebelum ande memulakan peperiksaan ini.

Jawab SEMUA soalan.

Semua soalan mesti dijawab dalam Bahesa Melaysis.

Baohagian A

i. Sampaikan rumus-rumus berikut kepada pernyataan Pascal yang sah.
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2. Nyatakan output yang skan endo dapati daripada periaksanaan keratan-
keraten aturcara berikut:

(a)

X=1;

while X <= 10 do
writeln('Gelung Peperiksaan’);
X=X+1;
writeln('yang aneh I');

(2 markah)

{b) repeat
readin{a,b,c);
writeln{a,b,c)
untitadivbmodc=0;

data inputnya ialah:

25 10 15
18 6 2
4 -4 4
27 3 9
100 10 10

(4 markah)
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(c) var nombor, hasil_tambah : integer ;
begin
hasil_tambah := 0 ;
readin{nombor);
~while nombor > 0 do
begin
hasil_tambah := hasil_tambsah + nombor ;
readin{nombor)
end;
writeln{'Hasil tambahnya islsh *, hasil_tambah:10)
end.

menggunakan data input berikut :

20
12
4
8
10
4
4
20
10
10
3
-4

t3
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(3 markah) |
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() jum:=o;
read(next);
| repeat
| read(next);
| jum := jum + next
1 until next <0 ;

Data inputnya ialah :

321 4 3.2 1 4 -1
{3 markah)

(e) Bangunkan satu keratan aturcara Pascal yang depat memaparkan
bentuk output berikut menggunakan pernyatasn FOR tersarang.

+BBBB86
++BBbB
+++BBD
++++BB
++++4B
YT 2R

Algoritmenys:

bermula daripade baris pertama hingga baris keenam buat

mule
bermule daripada lajur pertama hingga nilei baris semasa buat
mula
outputkan tends "+ ' ;
tamat
bermula daripade 1ajur semasa+1 hingga lajur keenam buat
mula :
outputkan tanda ‘8" ;
tamat
ganjak ke baris yang baru ;
tamat;

(5 markoh)

5=
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3 (a) Apakeh yang aken dicetakkan daripada periaksansan aturcara berikut
ini?

| program soalan_3a ;
| var a : integer ;
| procedure apa{ver ¢ , d: integer) ;
| begin
; , c=c+1;
‘ di=d*2
end ;
begin
a=3;
apa{a, 8) ;
writein(a) ;
end.

{3 markah)
(b} Nyatakan output daripads perisksanaan aturcara berikut:

| program soalan_3 ;
| var siapa , mane : mtegar
procedure tate_1( siapa: integer ; var apa: mteger );
begin {bahagian tatacara tata_1}
siapa =3 * apo;
apa := 2 - siapa ;
writeln{siapa , apa)
end ; {tamat bshagien tatacera}

begin {bahagian induk}
siapa = 2;
mana = 4;
writeln{mana , siape) ;
tata_1(siaps , mans);
writein(siapa , mana) ;
tata_i{mans , siapa);
writeln{siapa , mane)

end. {tamat aturcara soalan_3}

(€ markeh)

B/
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(d)
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‘Tuliskan satu tatacars yang akan menambahkan 2 kepada parameter
formal yang pertama yang bernama pertama; mendarabkan
parameter yang kedua yang bernama kedua dengan 3; menambahkan
10 kepsda parameter yang ketiga ysng bernema ketiga den
pulengken nilai akhir masing-masing kepada aturcara yang
memanggilnya.

{3 markah)

Ande diminta membangunkan satu aturcera untuk mencetakkan
segiempat yang terdiri daripada satu jenis aksara pilihan pengguna.
Saiz segiempat (isitu tinggi dan lebarnya) jugs adalah nilsi-nilai
pilihan pengguna. Aturcare anda harus boleh mencetak beberapa
segiempat sehingga pengguna sendiri menyatakan yang ia tidak ingin
lagi membuat demikian (melalui jawepen " T ° kepada scalan
berkenaan).

Antaramuke pada papar layer komputer yeng diingini adaleh seperti
berikut:

- G . . - - o o S o . AT P S D W T P T T e e D G D A U R S S D G e D S i S SO

- G S S N W YD > S S W
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Sila taipkan aksara pilihan anda - +

Sila nyatakan tingginya ;3

Sila nyatakan lebarnya :
+4+++ 4+

+ +
++4+4++

Anda ingin cetakkan corak yang lain 2 [¥/T] . T

Sekian, terima kasih !

o o o < e S D M Y - > T o e i U P D S e A e S e e S R P R D W e S e e e A Y M S A R S S S T

(12 markah)

-
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(e) Bangunkan satu tatacara yang akan membaca suatu senarai aksera
dan kembalikan nilai aksara pertama yang bukan ruang kosong.
Namakannya Abaikan_Ruang_Kosong.

{4 markah)

(f) Nyateken output yang ekan anda dapati deripada perlaksanaan
keratan aturcara berikut:

for k := S downto 1 do
begin
fori:=1to S5-k do
write(".") ;
for j := 1 to 2*k-1do
write('B ") ;
writeln
end;

(S markah)

(g) Andaikan a dan b ialah pembolehubah integer dan tatasusunan x ialah
satu tatasusunan yeng mempunyai 8 baris dan S lajur.

fora:=1t05do
forb:=1to8do
read(x(a,bl);
writeln;
for a := 3 downto 1 do
for b := 8 downto 5 do
begin
xla,b] := x[a,b] + 1;
write(x[a,b] :3)
end;

.8/



-8- [CSK102)

Apakah yang aken dicetakkan jika diberi input berikut:

1 2 3 4 5 6 7 68
9 10 ¢ 0 0 -1 -2 -3
1T 25 4 -6 33 12 24 66
71 S3 100 20 0 0 81 22

0 -15 9 12 15 41 22 8

(8 markah)

a. (a) Nyotaken dan terangkan sama ads pernyatsan berikut sah atau tidek
daripade segi Pascal piawai:

type
warna = (merah, hijau; biru, kuning) ;
cet = (hitam, putih, merah) ;
kedudukan = (1st, 2nd, 3rd) ;
vokal = (A", 'E’,'I', 'O, 'U) ;
binatang = (kucing, harimau, anjing, uler, kuda, ikan) ;

(2 markah)

(b) (1) Isytiharkan data jenis terangkakan berikut menggunakan TYPE:

PANGKAT yang terdiri deripade General Kapten, Leftenen,
Sarjen, Koperol, Prebet.

(2 mearkah)

(1)  Tuliskan kerstan Pascal dengan menggunakan pernyataan CASE
untuk mencetakkan data jenis terangkeken di otas.

(2 markah)

(c) Bangunkan satu keratan aturcara (tanps menggunakan tatacara) yang
dapat mencari nombor integer yang terbesar dan terkecil deripada
tiga nombor integer yang diinputkan oleh seseorang pengguna.

(6 markah)

.9/~
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Bohagion B

S. Anda diminta membangunkan satu aturcara Pescal yang lengkep daripads
algoritma berikut untuk mengire frekuensi setiap huruf (isitu "A' - Z)
daripada baris-baris yang diinput oleh seseorang pengguns. Andaikan
bahawa hanya huruf besar sahaja digunaken sebagei input dan semus
aksers istimewa tidek dibenarkan kecusli ruang kosong dan ‘*‘(nilai
penamat). '

Algoritmanya:

mula
bermula deripada aks = A’ hingga 'Z’ buat
mule | ‘
frekuensilaks] <-- 0 ; {lsngksh ini memestiken nilei-nilei
permulasn ialah kosong}
tamat;
baca aks ;
selagi aks tidaka sama dengan '#* buat
mula
jika aks >= "A’ dan aks <= '’ maka
frekuensilaks] <-- frekuensifaks] + 1;
baca aks yang berikut
tamat; '
bermula daripads aks = "A’ hingga 'Z’ buat
mula
outputkan sks dan frekuensilaks];
tamat;
tamat.

L]

Output daripada periaksanaan aturcara anda harus merupai:

..10/-

19



...‘0-

/

Inputkan teks anda dan mengakhiri teks
anda dengan "*".

ATURCARA UNTUK SOALAN INI RDALAN
SENANG SARRJA#

)

Frekuensi setiap huruf adalah sepe’ii :

Frekuensi A ialsh
Frekuensi B iaiah
Frekuensi C 1alsh
Frekuensi D ialah
Frekuensi E ialah
Frekuensi F ialah
Frekuensi G ialah

Frekuensi H ialah
Frekuensi | ialah

\

6. Merujuk kepada tatasusunan dus metra berikut:

baris

l{ lnjhr

X11 Xt12 X13
X21 X22
X31

- [csK102)

teks input anda

nilai-nflai yang

dioutputican oleh
aturcora anda.

(12 markah)

-



Bangunkan satu aturcara yang lengkap untuk mendarabkan setiap unsur
(yang terkandung di dalam kawasan segitigs di atas) dengan 2 den
simpankan hanys hasil darabnya kedslam tatasusunsn dua matra yang
baru yeng bernama Y. Kemudian, cetakkan kandungan tatasusunan Y den

-11 -

bentuk output harus merupai:

0
0
0

0

0

0

0

0

0 0 0 Yib
0 0 Y25 Y26
0 Y34 ¥35 ¥36

¥43 Y44 Y45 Y46

0 Y52 Y53 Y54 Y54 Y56

Y61 Y62 Y63 Y64 Y65 Y66

- 00000000 -

[CSK102]

(12 markah)




